

此杯饮罢归何处？

生死殊途之（四）

引言、信仰的「代价」

随口问一个基督徒，他大概都会告诉你：「信仰是要付代价的。」只是，甚么才是「**信仰的代价**」或「**为信仰付代价**」呢？大家应该知道，吃饭是要付钞，暴吃是会增肥，这些都可以算得上是「吃饭的代价」，可是，信仰的代价又是甚么一回事呢？大家也应该知道，越是「伟大」的话题，譬如「信仰」，越是「伟大」的字眼，譬如「为信仰付代价」，却也可以越加抽象，越加空洞无物，不似得吃饭要付钞和暴吃会增肥那样，一清二楚「童叟无欺」。自己不知从哪里来的「天性」，就是对于「伟大的口号」总有某种疑心，疑心包装里面其实是甚么都没有的，这就正如，你收到一份包装大得不成比例的「礼物」时，很可能会生出的那种疑心一样。

这个讲章系列叫做《生死殊途》，我用这个「**殊**」字，就是为了刻意表明，基督信仰里生死攸关的「生路」是极之「**特殊**」的，它往往要以赤裸裸的「**指定死法**」作为代价，不容许你用「伟大」的口号或「空泛」的概念蒙混过去的。总而言之，要得着那独一无二（即特殊）的「生」，就必要付出这独一无二（即特殊）的「死」，这就是《生死殊途》。不过，在今天的讲章里，我却要更进一步表明，我们不可以把这种「指定死法」理解为「慷慨赴义式」的「英雄主义」，譬如用「自杀式袭击」或「终身禁欲」等等的方式来「殉道」之类，若是这样，看上去好似很「特殊」，其实却是非常「一般」，「一般」到任何宗教甚至「主义」里的「狂热份子」，都可以想得到、做得到。

基督徒最后坚持所信，甚至于以死殉道，都不应该是「英雄主义」式的。我们愿意「以死求生」的勇气与坚持，是来自一个极之特殊的「呼召方式」的，是这个独一无二的「呼召方式」首先「**从外面锁定**」，继而「**从里面锁定**」，最后「**从上面锁定**」我们，以致我们都能坚持所信至死忠心。这个只有基督信仰才会有的一无二「殉道精神」。

说到这里，大家恐怕还是胡里胡涂。好，请大家再看一遍今天的题目：

此杯饮罢归何处？

告诉大家，一切的玄妙奥秘，都在于「那一晚」和「那一杯」（或「那一餐」）之上。饮罢了「那一晚」的「那一杯」之后，众使徒（除加略人犹大外）都被主耶稣从三个方向重重「锁定」，最后，全数都能够坚时信为主殉道。（老约翰老死在讲台之上，也是一种真正的殉道！）总而言之，一切的玄妙奥秘，都在于「那一晚」和「那一杯」之上。**没有真正「经历」过「那晚那杯」的人，不可能真正为主殉道。**至于那些很「**宗教**」的人，他们可以很「牺牲」、很「舍己」、很「付代价」，不过，却与基督信仰完全无关，因为他们没有走在这条独一无二的「生死殊途」之上。

一、你愿意为我舍命吗！

在主被卖的那一晚的筵席上，主耶稣多次明示暗示祂将要（甚至就在当晚）「遇害」，气氛非常「肃杀」，意味相当「不祥」，门徒整晚都有如坐针毡之感。

太 26:31 那时，耶稣对他们说：「今夜，你们为我的缘故都要跌倒。因为经上记着说：我要击打**牧人**，羊就分散了。³²但我**复活**以后，要在你们以先往加利利去。」

说到有「牧人」要被「击打」，那个「牧人」不是主自己，又会是谁呢？又提到甚么「复活」，若不是会「被击打至死」，又何用提及甚么「复活」呢？总之，没句「好话」。

约 13:36 西门·彼得问耶稣说：「主往哪里去？」耶稣回答说：「**我所去的地方，你现在不能跟我去**，后来却要跟我去。」

主又没头没脑提到甚么「**我所去的地方，你现在不能跟我去**」，显然就很有某种「自寻短见」或「自知命不久矣」的意味，实在叫人闻之不忍，吃不下饭！

路 22:35 耶稣又对他们说：「我差你们出去的时候，没有钱囊，没有口袋，没有鞋，你们缺少甚么没有？」他们说：「没有。」³⁶ 耶稣说：「但如今有钱囊的可以带着，有口袋的也可以带着，**没有刀的要卖衣服买刀**。³⁷我告诉你们，经上写着说：『**他被列在罪犯之中**。』这话必应验在我身上，因为那关系我的事必然成就。」

好端端，主又暗示自己会「**被列在罪犯之中**」，还叫门徒「**买刀**」傍身，明显在刹那之间必定会有非常的变故发生。还未「开席」，但主耶稣的「冷言冷语」，不只使饭凉了，连门徒的心都为之「凉」了！

路 22:15 耶稣对他们说：「我很愿意在**受害以先**和你们吃这逾越节的筵席。¹⁶我告诉你们，**我不再吃这筵席**，直到成就在上帝的国里。」……¹⁹又拿起饼来，祝谢了，就擘开，递给他们，说：「**这是我的身体，为你们舍的**，你们也应当如此行，为的是纪念我。」²⁰饭后也照样拿起杯来，说：「**这杯是我血所立的新约，是为你们流出来的**。……」

终于等到「开席」，但是，主又说「**在受害以先和你们吃这筵席**」，又说祂以后都「不再吃」直到甚么「**成就在上帝的国里**」的那日，还莫名其妙说「这（饼）是我的身体，为你们舍的」、「**这杯是我血所立的新约，是为你们流出来的**」，门徒根本不知所云，不过可以肯定的，是没一有一句「好话」，句句都像是「去死不远」的「遗嘱」。不过，最叫席上的门徒惊心动魄的，还是以下这几句话：

太 26:20 到了晚上，耶稣和十二个门徒坐席。²¹正吃的时候，耶稣说：「**我实在告诉你们，你们中间有一个人要卖我了。**」

约 13:18 ……现在要应验经上的话，说：『**同我吃饭的人用脚踢我**。』

这一晚，主耶稣一直「口没遮拦」地预言自己的死，「越描越黑」，已叫门徒「扫兴」到肯定食不知味的地步，现在，还说到出卖祂的竟然是「同席的自己人」，这样，这一顿饭就真不知怎么吃下去了。不过，人往往有一种「本事」，就是在「坐立不安」的时候会做或说一点甚么来「转移视线」——有时是转移别人的视线，但更多的时候是转移自己的视线。于是，门徒就「推测」主耶稣之所以会胡言乱语，一定是有甚么「看不开」或「想不通」，譬如，怕门徒会在祂大难临头的时候「撇下祂不顾」，类似一些老人家怕儿女们婚嫁后不顾他们，因而会胡乱发脾气或讲些负气说话那样。于是，众门徒就大伙儿自作聪明自作奋勇地「安慰」起主耶稣来，有明示一定会「忠心到底」的，譬如：

太 26:33 彼得说：「**众人虽然为你的缘故跌倒，我却永不跌倒。**」³⁴ 耶稣说：「我实在告诉你，今夜鸡叫以先，你要三次不认我。」³⁵ 彼得说：「**我就是必须和你同死，也总不能不认你。**」众门徒都是这样说。

又有暗示一定会不惜动刀动枪来「舍身护主」的，譬如：

路 22:38 他们说：「主啊，请看！**这里有两把刀。**」……

不过，主耶稣对门徒这番「忠心保证」和「安慰说话」却不很领情，还大泼冷水：

约 13:38 耶稣说：「**你愿意为我舍命吗？**我实实在在地告诉你，鸡叫以先，你要三次不认我。」

这话并不针对彼得一人，而是针对所有在场都说会「舍身护主」的众门徒。

这是因为，当晚，众门徒并不知道，真正「遇险」的是他们自己，而不是主，令主忧心忡忡的，不是主自己的遇害（因祂知道祂必能复活得胜），而是众门徒在主遇害当下的「反应」以及他们最终能否明白并且一生持守「吃这一餐」——与主共吃一饼同领一杯——的终极意义。主耶稣担心的不是他们「**当晚**」能否「英雄式」或「烈士式」地为主殉道（事实上，祂早知他们「当晚」没一个做得到），祂所望的是他们「**最后**」能坚忍到底。

肯定的是，当晚，门徒（除加略人犹大外）个个都说会「拚死护主」、「与主同死」，但是，没有一个能「兑现」这番豪情壮语，结果，要不是「鸡飞狗走」，就是「矢口不认主」，没有一个能够成为他们口中「预言」的「信仰英雄」和「殉教烈士」。

那么，他们是不是「后来」终于成了「信仰英雄」和「殉教烈士」呢？

也不是这样！这十一位使徒最终都能坚持所信，忠心至死，不过，却与他们「当晚」的英雄式、烈士式的想法完全不同，是完全「**另类的力量**」让他们能够坚信到底。总之，他们「当晚」根本不知道自己在说甚么，也不知道信仰的代价，是远非他们所能想象的（即使是「死」也不是他们想象中的那种「轰轰烈烈」的死），信仰更不是他们靠所谓「意志坚定」就可以坚持的。事实上，这群门徒「语无伦次」，奢谈追随基督却不知道信仰的代价为何物，是早已有之的事了……

二、我所喝的杯，你们能喝吗！

^{可 10:35} 西庇太的儿子雅各布、约翰进前来，对耶稣说：「夫子，我们无论求你甚么，愿你给我们做。」³⁶ 耶稣说：「要我给你们做甚么？」³⁷ 他们说：「赐我们在你的荣耀里，一个坐在你右边，一个坐在你左边。」³⁸ 耶稣说：「你们不知道所求的是甚么。**我所喝的杯，你们能喝吗？我所受的洗，你们能受吗？**」³⁹ 他们说：「**我们能。**」耶稣说：「**我所喝的杯，你们也要喝；我所受的洗，你们也要受；**⁴⁰ 只是坐在我的左右，不是我可以赐的，乃是为谁预备的，就赐给谁。」⁴¹ 那十个门徒听见，就恼怒雅各布、约翰。⁴² 耶稣叫他们来，对他们说：「你们知道，外邦人有尊为君王的，治理他们，有大臣操权管束他们。⁴³ 只是在你们中间，不是这样。你们中间，谁愿为大，就必作你们的用人；⁴⁴ 在你们中间，谁愿为首，就必作众人的仆人。⁴⁵ 因为人子来，并不是要受人的服事，乃是要服事人，并且**要舍命作多人的赎价。**」

当初，主耶稣越发「风光」的时候，众门徒争着坐主的「左右」，既不知道定夺左右的主权谁属，甚至连追随主耶稣的基本代价——**我所喝的杯，你们也要喝；我所受的洗，你们也要受**——也不知道。到了主被卖的这晚，他们终于与主「**共领一杯**」了，但是，他们对于喝这杯（或说吃这餐）的「代价」，却还是懵然不知，连「为主而死」，也想象为不过是做个英雄烈士之类的看似「伟大」而其实十分「一般」的「宗教行为」。

总之，这一晚，他们懵懵懂懂地「吃了主的口水尾」（这是广州话），后果是完全「不堪设想」的，因为这就意味主喝过的「苦杯」，他们最后也要喝，主当晚走过的路——殉难之路，他们最后也要一个接一个地走上去。但是，这个「严重后果」，当晚与主同席的使徒们却并不知道，除了一个——就是最「清醒」的**加略人犹大**.....

三、这杯的代价——谁比犹大更明白？

^{约 13:24} 西门·彼得点头对他（约翰）说：「你告诉我们，主是指着谁说的。」²⁵ 那门徒便就势靠着耶稣的胸膛，问他说：「主啊，是谁呢？」²⁶ 耶稣回答说：「我蘸一点饼给谁，就是谁。」耶稣就蘸了一点饼，递给加略人西门的儿子犹大。²⁷ **他吃了以后，撒但就入了他的心。**耶稣便对他说：「你所做的，快做吧！」²⁸ 同席的人没有一个知道是为甚么对他说这话。²⁹ 有人因犹大带着钱囊，以为耶稣是对他说：「你去买我们过节所应用的东西」，或是叫他拿甚么赈济穷人。³⁰ **犹大受了那点饼，立刻就出去。**那时候是夜间了。

^{太 26:47} 说话之间，那十二个门徒里的犹大来了，并有许多人带着刀棒，从祭司长和民间的长老那里与他同来。⁴⁸ **那卖耶稣的给了他们一个暗号，说：「我与谁亲嘴，谁就是他。你们可以拿住他。」**

加略人犹大十分知道，这一餐——这个饼这个杯，是「不能吃」的，若是「不慎」或「被逼」吃了，也必要马上「扣喉」把它们全部吐出来。犹大非常知道，与主同席——与耶稣共领一饼同领一杯的「代价」不是别的，而是「**陪死**」——替耶稣「陪葬」。于是，别人吃下这餐意味的是扣连起与主的关系，但是他吃了后，「作用」却是完全相反——「**撒但**

就入了他的心」，即是使他更加决心要马上卖主——与主耶稣「割席」，彻底「断交」划清界线，力求自保。当其它十一个使徒还是「懵猪猪」，不谙人情世故不知事态严重的时候，「政治触角」最灵敏的犹大却知道，祭司长等等的「宗教权贵」对于主耶稣的「杀机已起」，甚至决心「株连九族」斩草除根，即是，任何有「同党」之嫌的人（除了拉撒路的一家外，十二使徒自然也是「首选」），也极可能不得好死。

大家知不知道，「同党」是怎样界定的？——就是「同桌吃饭」的那些人。这个「同桌吃饭」的后果绝对可以非同小可——吃了以后，这一餐就不只是耶稣的「最后晚餐」，也是每个「同席者」的「最后晚餐」。总之，犹大十分知道，今晚这餐是绝对不能吃的，若是吃了，第一时间要出去「洗胃」，用「卖主」来彻底洗脱这个「同席」（同党）的嫌疑。当然，说到谙熟人情世故，犹大又怎及得上那群老奸巨滑的祭司呢？犹大看漏了一着，就是做「无间道」始终不会有好下场。因为他的「底」在祭司们眼中早就「花」了，他怎么也不可能「洗」得干净的。最后，犹大两头不到岸里外不是人，唯有「出去吊死」了。

好了，奇怪的是，最知道「这杯的代价」的犹大并没有因他的知道而「救」到自己，哪另外十一个对「这杯的代价」懵然不知的使徒，又凭甚么可以最终得救呢？他们当晚个个都逞英雄说都要「护主至死」，彼得甚至也曾动刀乱砍过几下，但到头来根本不知自己在干甚么，并最终都鸡飞狗走落慌而逃。这样的乌合之众，既不是「信仰英雄」又不是「宗教烈士」，怎可能最终都能坚持所信至死忠心呢？

答案就在以下的「三重锁定」.....

四、一念之仁（外面的锁定）：你是同袍一伙的！

^{太26:69}彼得在外面院子里坐着，有一个使女前来，说：「你素来也是同那加利利人耶稣一伙的。」⁷⁰彼得在众人面前却不承认，说：「我不知道你说的是甚么！」⁷¹既出去，到了门口，又有一个使女看见他，就对那里的人说：「这个人也是同拿撒勒人耶稣一伙的。」⁷²彼得又不承认，并且起誓说：「我不认得那个人。」⁷³过了不多的时候，旁边站着的人前来，对彼得说：「你真是他们一党的，你的口音把你露出来了。」⁷⁴彼得就发咒起誓地说：「我不认得那个人。」.....

犹大最终不信而亡，其它十一个使徒最后坚信得生，不是因为犹大是「信仰狗熊」而其它使徒是「信仰英雄」。信仰上糊涂混乱，人格上贪生怕死，请你老实，你不是如此么？要是只有「信仰英雄」才能最终得救，那你与我都「等死」算了。

我们要感谢天父的怜恤，赞美祂的智慧，因为祂所要求于我们的，不是要你有做烈士当英雄的气概，而是，你只需要有一点点「妇人之仁」。其它十一个使徒与加略人犹大的最大分别，正是多了那一点点「妇人之仁」。就是那「一念之仁」，使这十一个使徒的「反应」慢了一点，来不及在当晚「不小心」吃了那饼喝了那杯之后，马上与主割席断交，还胡里糊涂陪主到客西马尼（虽然是半梦半醒的）。于是，就被其它人再三「锁定」：「你真是他们一党的！」从此就「妾身分明」，「水洗唔清」，被「逼上梁山」，一生一世追随基督，「迭埋心水」（广州话）做祂的「同党」了。

你或会以为，门徒若「清醒」一些不是更好吗？——我想，你仍摆脱不了「人本主义」的毒素，就是对人太乐观了。我怕只怕门徒太「清醒」，结果，会多出十一个「犹大」。

我不是鼓励大家信主要「胡里胡涂」，不过，这「胡里胡涂」若出自一份**仁心与厚道**，即是某种**「蠢直」**，那我就愿宁愿大家「胡涂」一点。记住，天父的仁慈与智慧，足可以拯救「蠢直」而不失「仁心」的人，但是，过于狡猾聪明的人，譬如犹大，却是连上帝都救他不了的。总之，「蠢直」的人，每因他的一念之仁而「反应太慢」，但是，却也因而被世界「锁定」为「耶稣同党」，于是，这一世的日子自然不会好过，但是，却也因而莫名其妙地多了一份可以「蠢居居」地「坚持信仰」的「力量」。

深哉，天父上帝竟会利用我们的「弱点」——因着一念而仁而反应太慢，以及敌人的「恶意」——锁定我们是主耶稣的同党，来保守我们的信心，祂的智慧，何其难测！

五、从此不忍（里面的锁定）：彼得就出去痛哭.....

路 22:31 主又说：「西门！西门！撒但想要得着你们，好筛你们像筛麦子一样；³² **但我已经为你祈求，叫你不至于失了信心。你回头以后，要坚固你的弟兄。**」

太 26:74 彼得就发咒起誓地说：「我不认得那个人。」立时，鸡就叫了。⁷⁵ 彼得想起耶稣所说的话：「鸡叫以先，你要三次不认我。」**他就出去痛哭。**

上帝不单只用**「敌人的恶意」**从「外面」来锁定我们的信心，也用**「我们的良心」**从「里面」来锁定我们对主耶稣的忠心。

主耶稣明明知道彼得（其实也包括其它使徒）会在当晚跌倒，会三次不认主，但是，祂没有「保守」到他们不至跌倒，反之，祂任得他们跌这一交，跌得彼得惭愧内疚得要「**出去痛哭**」，久久抬不起头。为甚么呢？——有一个关于彼得殉道的「传说」，内容不一定可靠，但意味确却相当真切：

据说，尼罗王时候，罗马教会大受逼迫，当地信徒力劝彼得暂时逃避。彼得起初不愿离弃羊群独自逃命。后来没法拖延，就在清晨顺着大路逃去。走不一会，突然明光高照。彼得定神一看，不是别人，正是他的主向着罗马城走来。彼得就问：「主啊，你要往哪里去呢？」主耶稣面带愁容说：「因为你离弃我的羊群，我要进罗马城去再钉一次十字架了。」彼得愧疚得马上转身回城去，不久就被捕殉难。

做「衰仔」（背主逃命），一次就够了，怎能忍心再做第二次呢？众使徒最后坚信到底决不后退，绝对不是因为他们有过人的**「英雄气概」**与**「成功经验」**，而是他们有最起码的良心。上帝用我们的**「跌倒」**来**「扶持」**我们，或是让我们认清自己的软弱，或是让我们惊叹上帝的全知，或是叫我们自责自己的无知与自大（这才是「认罪」的真义），好叫我们最后能够坚信到底，这样的典范例子，圣经无处不在。只有今天那些前所未有地肤浅的所谓**「成功神学」**，才会一天到晚抄袭最拙劣的心理学，以为只有用「成功经验」才可以坚定我们的信心——这些完全是胡说八道的异端邪说。

总之，上帝用敌人（世界）的恶意从外面锁定我们的，又用我们自己的良心自责，从里面再锁定我们，帮助我们坚定所信至死忠心。这种基督信仰独一无二的「殉道精神」，是那些没有真正的「**基督经历**」，没有与主一同「**度过那夜、吃过那餐、领过那杯**」的人，连想象都有困难的，更别说真正为主殉道了。

六、此爱不渝（上面的锁定）：你跟从我吧！

^{约 21:15} 他们吃完了早饭，耶稣对西门·彼得说：「约翰的儿子西门，你爱我比这些更深吗？」彼得说：「主啊，是的，你知道我爱你。」耶稣对他说：「**你喂养我的小羊。**」¹⁶ 耶稣第二次又对他说：「约翰的儿子西门，你爱我吗？」彼得说：「主啊，是的，你知道我爱你。」耶稣说：「**你牧养我的羊。**」¹⁷ 第三次对他说：「约翰的儿子西门，你爱我吗？」彼得因为耶稣第三次对他说「你爱我吗」，就忧愁，对耶稣说：「主啊，你是无所不知的；你知道我爱你。」耶稣说：「**你喂养我的羊。**」¹⁸ 我实实在在地告诉你，你年少的时候，自己束上带子，随意往来；但年老的时候，你要伸出手来，别人要把你束上，带你到不愿意去的地方。」¹⁹（耶稣说这话是指着彼得要怎样死，荣耀上帝。）说了这话，就对他说：「**你跟从我吧！**」

不过，只有「外面」和「里面」的锁定却还是不够的，最要紧的，还是「上面」——从上帝、从基督而来的「终极锁定」。

主被卖的那夜，吃过那餐后，别人（世界）就锁定了我们是「主的同党」，而我们软弱跌倒不认主再出去痛哭后，我们自己的良心就「锁定」自己，不敢亦不忍再离开主。不过，世界从「**反面**」来「确认」了我们的身份，我们的良心也从「**负面**」上「确认」了自己已经是「主的人」，但是，我们还必需主耶稣亲自给我们一个「**正面的确认**」——因为我们还是怕自己只是枉作多情一厢情愿.....

这个从上面来的「正面的确认」发生在主复活后的某日，提比利亚海边，也就是主三年前第一次呼召彼得「**来跟从我**」的那个「老地方」。

请大家用点「心肝」读经，主耶稣绝对没有要彼得用三个「**我一定爱你**」来坚定确认他接受主的呼召，甚或借此「补偿」他曾经三次不认主的过失（**这是那些最没有「心肝」的「牧师」和「学者」才会想得出来的「可怕解释」！**）反之，彼得连一句「**我爱你**」都不敢正面和肯定地说出口，但主耶稣却用三次「**你牧养我的小羊**」来锁定——坚定确认祂对彼得的呼召：三年前，我在此呼召你「**来跟从我**」，三年后，也是在这里，我仍然呼召你「**来跟从我**」。知道吗？——**坚定不移的不是「你爱我」，而是「我爱你」！**

我不「释经」了，请用心「心肝」感应（没「心肝」的人，释甚么经呢？）想想，你如果被主耶稣这样「锁定」，仍然不能够坚信忠心到底，哪你还算是人么？总之，**主耶稣从外面到里面到上面，费尽心机地把我们重重「锁定」，基督徒能以坚持所信以至于殉道，全部「理由」都是上帝「一手造成」的，与我们的甚么「意志」或「虔诚」或「操练」统统都完全无关！**

结语、此杯饮罢归何处？

弟兄姊妹，看到吗？同样的「宗教术语」，譬如「为信仰付代价」或「殉道」，在基督信仰里头，却绝对有独一无二的「意义」以至于「意境」和「意味」。

第一代使徒能以忠心至死为主殉道，绝对不是本乎泛泛的宗教上「英雄主义」或「虔诚思想」或个人的「意志坚定」或「宗教修养」。**使徒的「力量」，可以说，都是来自「那一夜、那一餐、那一杯」的特殊经历与深刻意义。**因着「那一夜、那一餐、那一杯」以及他们因一念之仁而「反应太慢」，他们从此就被世人锁定为「主的同党」；也因着那一夜的夸口与失败，他们从此就被自己的良心锁定，不敢亦不忍再离开基督；又因着那一夜的失败跌倒的「延伸经历」，他们在提比利亚海边再被主用祂不死的爱锁定，从此确信主耶稣必对他们不离不弃，于是，也对主耶稣报以一生一世的不离不弃。总之，**第一代使徒能以忠心至死为主殉道，不是因为他们「意志坚定」，而是因为主将他们「重重锁定」。**

最后，你或者会疑问：**「这是那些使徒们独有的经验，我们二千年后的信徒，怎可能还有所谓『那夜那餐那杯』的经历呢？」**

我不正面回答，我只问你：**「若是『使徒经验无法重复』，哪么，你今天煞有介事装模作样『领主餐』来干甚么呢？——要延年益寿么？要加强法力么？当做例行公事？满足仪式需要？还是，你根本不知道自己在做甚么？」**与主同席共领一杯的「后果」，就是成为主耶稣基督的「同党」，与祂「同生共死」，二千年前，二千年后，意义完全一样，至少在这一方面，完全没有使徒不使徒的分别！

此杯饮罢归何处？

要吗，你就像犹大那样，马上出去卖主「与主割席」，要吗，你就领受从外、从内、从上而来的「三重锁定」，满怀感恩，由衷赞美，坚定所信，至死忠心！——此外，再没有第三条路了！最后，请大家记住，犹大不信是「死」，其它使徒信也是「死」，不过，他们死后的世界，信与不信，却是天南地北，「生死殊途」！

弟兄姊妹，我再说下去，都一定不会超出这个信息，那么，本篇就作为《生死殊途》系列的「压卷之作」（最后一篇）吧！